

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации
Островской Татьяны Александровны
«Дискурс элиты: когнитивный, прагматический и семиотический
аспекты» (Майкоп, 2016),
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка**

Существование в современных гуманитарных науках большого количества концепций и теорий дискурса, а также возникновение и развитие течений, специализирующихся на изучении дискурс-анализа, свидетельствует о том, что дискурс на сегодняшний день является одним из наиболее разрабатываемых и актуализированных предметов теоретического анализа в лингвистике, философии, социологии, психологии, политологии. Изменение системы научных представлений об объекте изучения привело к расширению сферы изучения языковых фактов, их более глубокому и всестороннему рассмотрению.

Исследование Т.А. Островской посвящено изучению вопроса, в котором преломляются проблемы многих отраслей гуманитарных знаний, а именно философии, социологии, психологии, политологии и элитологии, что позволяет исследователю выйти на новый уровень современной науки в целом. Очевидно, что в развитии теории дискурса и критического анализа взаимосвязь «язык – общество» и «язык – элита» являются важными составляющими антропоцентрической парадигмы. Феномен элитарной личности многие годы находится в центре внимания специалистов, однако до сих пор не был рассмотрен многоаспектно, в том числе и с позиций современной лингвистики.

Тем более примечательно, что соискателю удалось найти свой ракурс анализа теоретического и эмпирического материала, поскольку культурологические, ценностные, семиотические, лексико-семантические, коммуникативные и прагматические характеристики элитарной личности представляют значительный научный интерес. Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, проведенного соискателем, не вызывают сомнений. Хочется отдельно отметить социальную актуальность рассматриваемой проблематики. Несомненным научным достижением автора является характеристика дискурса элиты как над-институционального типа дискурса, отличительной чертой которого оказывается симбиоз различных институциональных дискурсов (политического, делового, финансового, медийного, академического и др.) и дискурсов неинституциональных. Автор выявляет культурные и вербальные коды элитарной личности, а также лингвокогнитивные стереотипы, связанные представлениями «стандартных» носителей языка.

Исследовательская концепция Т.А. Островской, ее основные положения и результаты вполне корректно применительны к теоретической систематизации эмпирических материалов иных языков. Знакомство с авторефератом дает

основание утверждать, что цель и задачи диссертационного исследования соответствуют выносимым на защиту положениям, раскрытие которых на основе предлагаемых подходов и принимаемых методологических и исходных теоретических посылок также заслуживает одобрения и поддержки. Данные теоретических построений, осуществленных соискателем ученой степени, достаточно убедительны и логичны.

Содержание работы представлено ясным, корректным, логичным и точным языком. Автор глубоко ориентируется в проблематике исследования, материалы исследования вносят крупный вклад в теорию языка, многочисленные публикации отражают основное содержание диссертации.

В то же время при чтении автореферата возникают вопросы, которые, может быть, снимаются в тексте диссертации: каковы же принципиальные отличия дискурсов русской и английской элит? Есть ли у них инвариантные признаки?

При этом отметим, что вопросы, возникающие при чтении автореферата, возникают из желания еще больше узнать о теме исследования, из понимания обширности и глубины затронутой тематики и перспективности дальнейших исследований по ней. В целом анализ автореферата Островской Татьяны Александровны «Дискурс элиты: когнитивный, прагматический и семиотический аспекты» позволяет заключить что, диссертационное исследование полностью соответствует требованиям ВАК, на основании чего автор справедливо заслуживают присуждение искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.


Доктор филологических наук, профессор
главный научный сотрудник отдела
Социологии знания,
заведующий сектором этнополитической,
социокультурной безопасности и
коммуникационных технологий
ФБГУН «Институт социально-политических
исследований Российской академии наук»


И. С. Карабулатова

Специальность: 10.02.19 – теория языка

ФБГУН «Институт социально-политических
исследований Российской академии наук»
119333, Москва, ул. Фотиевой, д.6, к.1
Тел.: 8 (499) 530-28-84




Исполнительный директор
ФБГУН ИСПИ РАН
заверяю